琼山区三门坡镇鸭塘村积极拓宽黑果蔗销售渠道

甘蔗口口甜 日子节节高



记者许晶亮)深秋时节,琼山区三门坡镇 友爱村委会鸭塘村的甘蔗林郁郁葱葱. 清甜的空气中仿佛荡漾着蔗农丰收的喜 悦。近年来,三门坡镇不断拓展鸭塘村黑 果蔗的产业规模与销售渠道,让这一"甜 蜜产业"持续释放乡村振兴发展活力。

10月28日,记者走进鸭塘村,远远 便瞧见成片的甘蔗裹着紫黑色"外衣", 微风拂过,漾起清甜的气息。蔗农冯怡 美手持镰刀,娴熟地砍收、去叶、捆扎。 "现在是甘蔗甜度最高的时候,我们村的 甘蔗糖分能达到16—17度,口感清甜、 水分饱满,肉质也特别软嫩。"她言语间 满是丰收的喜悦,随手削开一根递给记 者,汁水包裹着的蔗肉透着新鲜。

2021年12月,"三门坡镇鸭塘果蔗" 成功获评国家地理标志产品。这一荣誉 的背后,离不开当地优越的自然条件和 科学种植理念。三门坡镇农业服务中心 相关负责人介绍,鸭塘村的沙质土壤疏 松透气,十分适宜甘蔗生长。种植过程 中,三门坡镇指导农户采用生态种植方 法,坚持施用有机肥,以物理与生物方法 相结合的方式防治病虫害,既保留了果 蔗的天然原味,也保障了食用安全。

近年来,三门坡镇政府积极引导农

知名度与市场竞争力。目前,鸭塘村甘 蔗种植户已超过30户,种植面积达600 余亩,年产量超过5000吨,黑果蔗产业 已成为当地农户增收的主要来源。

然而,甘蔗产量提升也带来了销售 压力。由于收割后难以久存,加上物流 成本较高,鸭塘村黑果蔗难以销往外省 市场。为此,友爱村乡村振兴工作队积 极拓展多元销售渠道,采用线上+线下的 方式助农拓宽销路。不久前,冯怡美邀 请网络红人走进甘蔗林,通过直播推介 鸭塘村黑果蔗,直播间在线人数最高时 超过2000人。

"直播后不少采购商和游客都来买, 我种植的13亩甘蔗差不多卖完了。"冯 怡美告诉记者,她今年的甘蔗卖了17万 余元。此外,友爱村乡村振兴工作队还 主动对接采购商和爱心企业,自今年9 月以来已帮助村民销售甘蔗7000余条。

"光解决眼前销路还不够,我们还计 划建设甘蔗深加工厂,提升产品附加值, 保障村民稳定增收。"友爱村乡村振兴工作 队队员黄峰介绍,未来,三门坡镇将进一 步挖掘甘蔗产业潜力,推动农旅融合,发 展观光采摘、农耕体验等新业态,让根根 "甜蜜蔗"成为当地乡村振兴的强劲引擎。

我省2026年研究生招生考试 本周五启动网上报名信息确认

月28日,省考试局发布公告,明确我省 2026年全国硕士研究生招生考试网上 报名信息确认时间为10月31日8:30至 11月4日17:30。已上传材料但审核未 通过的考生,须于11月5日12:00前提交 补充材料。

省考试局提醒,考生须在规定时间 内登录网上确认系统,按要求上传本人 成确认的考生,视为自动放弃报名资格。

我省所有报考点均采用网上确认方 式。确认期间,各报考点将在网上审核 考生材料,并通过系统反馈审核结果。 考生上传材料后应及时关注系统反馈。 若提示"审核不通过",则需根据提示及 时补充材料,或持报考材料到指定地点 进行现场审核。

新能源汽车购置税减免进入倒计时一

美兰龙华秀英陆续启动 今年最后一批购车补贴

本报10月28日讯(记者陈钰婷)日 前,工业和信息化部、财政部、税务总局 三部门联合发布《关于2026—2027年减 免车辆购置税新能源汽车产品技术要求 的公告》,明确2026年起,新能源汽车需 符合相关技术标准才能纳入减免目录, 部分现有车型有可能退出目录。与此同 时,海口市美兰区、龙华区、秀英区陆续 启动2025年最后一批购车补贴,鼓励消 费者把握双重红利叠加窗口期购车。

"按照政策要求,2026年新能源汽 车购置税将从目前的全额免征转为减半 征收,这也意味着消费者购车成本将上 升。"市商务局相关负责人介绍,如消费 者在2026年购买新能源车,以30万元的 车型为例,购车成本相较当前将增加1.5 万元,高价车型支出更多。

随着新能源汽车购置税政策调整, 11月至12月将成为消费者购车最佳窗 口期,为此,海口多个区先后公布购车补 贴活动:美兰区开展2025年第三批购车 直补活动,最高补贴1.5万元;龙华区启 动第四批购车直补活动,最高补贴8000 元;秀英区开启第四期汽车促消费活动, 最高补贴8500元……以上活动均持续 至今年12月31日(以机动车销售统一发 票时间为准)。

记者走访海口各大车企及汽车商圈 了解到,各汽车品牌已集结丰富的车型 资源,蔚来、特斯拉、极氪、方程豹、沃尔 沃等热门品牌今年购车至高可节省购 置税1.5万元,小鹏、比亚迪、广汽埃安、 广汽传祺等品牌针对热门车型推出购 车优惠。

市商务局建议,消费者可提前与经 销商确认车型补贴资格,预留开票、上牌 等流程时间,以确保在规定时间内享受 各项优惠补贴。

亲子同制香 文化共传承

本报10月28日讯(记者周慧)为 迎接重阳节的到来,海南(海口)青少 年活动中心日前举办了一场以"大手 小手印'香'来"为主题的重阳节沉香 香篆活动,通过识重阳、品沉香、制香 篆等环节,让传统文化在亲子互动中 焕发新生。

"香道历史悠久,重阳节等传统节

日都是人们焚香祈福的日子……"活 动以生动的故事开篇,带领现场亲子 家庭走进重阳节的文化世界。在老师 的讲解下,大家了解到重阳节有登高 远眺、插茱萸、赏菊花、焚香祈福等丰

器具的用途,并带领大家制作香篆。 经过铺香灰、压香灰、放香篆模、填香 粉、起香篆等步骤,一个个完整的"福" 字或"寿"字香篆便呈现在香炉中。

孩子们用线香从香篆的一端轻轻 点燃,完成手作的最后一步——点香 篆,细小的火星沿着香粉纹路慢慢蔓 延,香烟袅袅升起。"一个个燃起细烟 的香篆是亲子间默契与耐心的见证, 也是对重阳节'敬老、爱老、孝亲'文化 内涵的传承。"家长们纷纷表示,活动 不仅让大家深入了解重阳节的文化意 义,感受沉香香道文化的雅致与厚重, 更在制作香篆的过程中增进了亲子感 情,让传统文化以更生动、更有趣的方

式走进日常生活。

我们的节日·重阳

本报10月28日讯(记者陈歆 卓 特约记者萧海山)连日来,金贸街 道龙华南社区、金海社区等开展重阳 节主题活动,以趣味游戏、健康服务、 手工制作等丰富形式,为老年居民送

10月26日上午,金贸街道新时 代文明实践所、金贸街道综合文化 站、龙华南社区新时代文明实践站在 国贸大院开展"情暖重阳 欢乐游园" 主题游园会,吸引周边社区众多老人 前来参与。沙包投掷、投壶、夹乒乓 球等游戏让大家重拾童趣,邻里间相 互鼓劲、共享欢乐。健康咨询区提供 口腔检查、血压测量等服务,工作人 员为居民细致讲解健康知识。

当天,金海社区新时代文明实践 站在怡景苑中心广场举办了"情暖金 秋 爱在重阳"敬老爱老主题活动。 现场, 手工制作区人气满满, 老人们 在志愿者指导下制作茱萸香囊、为帆 布包拓印图案,亲手留住"重阳记 忆";趣味游戏区内笑声不断,套圈、 投壶等游戏吸引居民踊跃参与。在 "重阳知识挑战赛"环节,老人们回答 有关于重阳节的习俗、诗词等问题, 在互动中传承文化、嬴取礼品。

"在家门口就能玩游戏、做手工, 还量了血压、学了健康知识,节日氛围 感很足!"老人们纷纷表示,在活动中 感受到了社区对长者的关心和祝福。

记者了解到,龙华区各社区将继 续聚焦居民需求,开展丰富多样的社 区活动,营造尊老爱老、邻里和谐的 良好社区氛围,不断提升居民的获得 感和幸福感。

本报10月28日讯(记者陈丽 园 特约记者陈创淼)为传承中华民 族敬老、爱老、助老的传统美德,丰富 辖区居民精神文化生活,拉近邻里情 感距离,日前,海秀街道东方洋社区 在海悦东方小区老码头小广场举办 "九九重阳,邻里有爱"——"我们的 节日·重阳"主题活动。近200位居民 富的传统习俗。 在香篆制作环节,老师为大家介 绍香铲、香灰压以及沉香香篆模具等

▲小朋友动手制作香篆,感受重阳节焚香祈福的 本报记者 周慧 摄 传统文化。

欢聚一堂,共叙邻里情。

活动在社区舞蹈队带来的扇子 舞中拉开帷幕。社区宣讲员陈旭以 "尊老敬老,重阳佳节共话美好"为 主题,讲述了重阳节的历史渊源与 文化内涵,引导居民在感受节日氛 围的同时,更加珍视中华优秀传统 文化的传承。活动现场还设置了健 康服务区、爱心义剪区、DIY手工区 等区域,将贴心实用的便民服务送到 居民"家门口"。

记者在健康服务区看到,医护人 员耐心接待咨询者,不仅为老年人做 老年认知、睡眠障碍等评估,还免费

为居民测量血压、血糖,针对不同情 况给出个性化建议。趣味游戏区笑 声不断,居民赵女士带着孩子连玩了 好几项游戏,她说:"这样的活动既好 玩又有意义,孩子认识了更多邻居小 伙伴,大人之间也拉近了距离。"

"活动融合文艺表演、健康服务、 手工体验与趣味互动,既弘扬了敬老 爱老的传统美德,还进一步激发了居 民参与社区共建的热情。"东方洋社 区相关负责人表示,接下来,社区将 持续开展形式多样、内容丰富的邻里 文化活动,营造"邻里相亲、社区和 谐"的良好氛围。

①在东方洋社区举办的"我们的 节日·重阳"主题活动中,省人民医院 将医疗服务送到居民家门口。 本报记者 康登淋 通讯员 王挺鉴 摄

②在金海社区"情暖金秋 爱在重 阳"敬老爱老主题活动中,居民在帆布 包上绘制重阳主题图案。

(活动主办方供图)

③在"情系夕阳红,活动暖童心" 敬老月主题活动中,幼儿园小朋友表 演的节目受到老人称赞。

本报记者 康登淋 摄

海南发现中国辣牛肝菌 亚科3个新物种



菌肉黄白色、受伤后不变色,子实层体表 面黄色,菌柄顶端红褐色,菌盖表皮交织 毛皮型;玫瑰辣牛肝菌菌盖粉红色至深 红色、表面具有鳞片,子实层体表面黄 色、受伤后变为蓝色,菌肉淡黄色、受伤 后变为蓝色,担孢子宽椭圆形至长椭圆

据悉,辣牛肝菌亚科是牛肝菌科中 最早分化的类群之一,在中国共有16个 物种。发现于昌江的橙鳞辣牛肝菌和褐 盖辣牛肝菌,以及发现于五指山的玫瑰 辣牛肝菌是此次研究发现的新物种。此 外,中华腐生牛肝菌的近缘物种——腐 生牛肝菌也首次在海南发现有分布。

本报10月28日讯(记者龙易强)日

前,海南师范大学生命科学学院、热带岛

屿生态学教育部重点实验室曾念开团队

联合国内学者,对中华腐生牛肝菌所在

的亚科级家族成员——中国辣牛肝菌亚

科真菌进行了深入的研究,在该亚科发

现4个新物种,其中3个在海南发现,分

别是:橙鳞辣牛肝菌、褐盖辣牛肝菌和玫

瑰辣牛肝菌。

据介绍,橙鳞辣牛肝菌子实体小型, 菌盖表面覆盖橙色至红褐色鳞片,子实 层体表面红橙色或红褐色,菌盖表皮毛 皮型;褐盖辣牛肝菌菌盖浅棕色至棕色,

形,菌盖表皮毛皮型。 在此之前,曾念开团队通过形态解 剖学和系统发育学分析,精准鉴定了中 华腐生牛肝菌成为第二个可进行产业化 栽培的牛肝菌种类。它不仅生长迅速、 抗杂能力强,还展现出极高的转化效率, 被认为是新型食用菌产业的"潜力股"。

"这项研究不仅拓展了我们对辣牛 肝菌亚科系统演化与物种多样性的认 识,也为未来人工驯化、食药用菌资源开 发奠定了基础。"海南师范大学生命科学 学院教授曾念开介绍,每一个新物种的 发现,都可能成为下一个"中华腐生牛肝 菌"式的突破。

上海外服海南公司用诚意揽才留才

本报10月28日讯(记者赵汶)诚信 是企业立身之本,守法是企业发展的根 基。上海外服(海南)人力资源服务有限 公司坚持依法用工、诚信经营,不断完善 劳动保障管理体系,营造和谐稳定的劳 动关系。近日,该公司被评为海口市劳 动保障守法诚信A级企业。

10月28日,记者在该公司看到,办 公环境井然有序,员工们忙碌有序地开 展工作。会议室的展示墙上,"全国文明 单位""全国人力资源诚信服务示范机 构"等称号格外醒目。

"公司将用工管理规范做到了系统 里,不合规的操作根本无法进行。"员工 小林告诉记者,该公司不仅100%签订劳 动合同,人力资源专员还会主动为员工 逐条讲解合同关键条款,确保员工完全 理解自己的权利与义务。这样的"阳光 签约"从源头上杜绝了因信息不对称可 能引发的劳动纠纷,让员工感受到被重 视、被保障,安全感十足。

记者了解到,上海外服海南公司还 打造"诚信签约链",积极做好人才服 务。今年以来,该公司就为海口的一家 生物医药企业招揽到岛外高级人才。

"我们始终把合规经营放在首位,严 格执行劳动合同法等国家相关法律,依法 为员工缴纳社会保险,切实维护职工合法 权益,让诚信成为企业发展的底色。"上海 外服海南公司负责人介绍,未来,公司将 继续以更高标准落实劳动保障责任,完善 合规体系建设,持续推动人力资源服务创 新,助力海南自由贸易港打造市场化、法 治化、国际化一流营商环境。

👺 讲诚信 树正气